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요약

5명 응답

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

자녀는 올해 몇 학년인가요?

응답 응답수

1학년 2

2학년 3

40%

60%

돌봄교실 프로그램(컴퓨터) 수강여부
컴퓨터 강의에 대한 수강여부를 선택해 주세요.

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

올해 컴퓨터 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 4

수강하지 않았음 1

80%

20%

돌봄교실 프로그램(컴퓨터) 만족도
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

돌봄교실 프로그램(컴퓨터) 만족도 선택

강사의 수업 내용과 지도 방식에 만족한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

매시간 수업 결손 없이 출석관리를 철저히 한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

학생을 지도할 때 바른 언행과 태도로 학생을 존중하며 친절하게 대한다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 1

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

20%

60%

0%

0%

0%

20%

20%

60%

0%

0%

0%

20%

40%

20%

20%

0%

0%

20%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

사교육비를 줄이는 데 도움이 된다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 1

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 2

자녀가 수업에 만족해하며, 자녀의 특기와 적성 계발에 도움이 된다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 1

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

수업 환경과 분위기가 잘 갖춰져 있다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

20%

20%

20%

0%

0%

40%

40%

20%

20%

0%

0%

20%

20%

60%

0%

0%

0%

20%
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컴퓨터 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

돌봄교실 프로그램 수강여부(미술)
미술 강의에 대한 수강여부를 선택해 주세요

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

올해 미술 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 4

수강하지 않았음 1

80%

20%

돌봄교실 프로그램(미술) 만족도

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

돌봄교실 프로그램(미술) 만족도 선택

강사의 수업 내용과 지도 방식에 만족한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

매 시간 수업 결손없이 출석관리를 철저히 한다.

20%

40%

20%

0%

0%

20%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

응답 응답수

매우 만족 2

만족 1

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

학생을 지도할 때 바른 언행과 태도로 학생을 존중하며 친절하게 대한다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 2

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

사교육비를 줄이는 데 도움이 된다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

자녀가 수업에 만족해하며, 자녀의 특기와 적성 계발에 도움이 된다.

40%

20%

20%

0%

0%

20%

40%

40%

0%

0%

0%

20%

20%

60%

0%

0%

0%

20%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

응답 응답수

매우 만족 1

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

수업 환경과 분위기가 잘 갖춰져 있다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 1

20%

40%

20%

0%

0%

20%

20%

40%

20%

0%

0%

20%

미술 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

돌봄교실 프로그램 수강여부(생활체육)
생활체육 강의에 대한 수강여부를 선택해주세요

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

올해 생활체육 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 5

수강하지 않았음 0

100%

0%
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돌봄교실 프로그램(생활체육) 만족도

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

돌봄교실 프로그램(생활체육) 만족도 선택

강사의 수업 내용과 지도 방식에 만족한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 4

보통 0

불만 0

매우 불만 0

매 시간 수업 결손없이 출석관리를 철저히 한다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

20%

80%

0%

0%

0%

40%

40%

20%

0%

0%



21. 12. 3. 오후 10:33 네이버 폼

https://form.office.naver.com/form/editor.cmd?initialView=summary&docId=OWI5NmUyNmEtOGU4Ny00OTA2LWFmMmQtNTg5ZGFkZGNkZTg… 8/15

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

학생을 지도 할 때 바른 언행과 태도로 학생을 존중하며 친절하게 대한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

사교육비를 줄이는 데 도움이 된다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

자녀가 수업에 만족해하며, 자녀의 특기와 적성 계발에 도움이 된다.

20%

60%

20%

0%

0%

20%

60%

20%

0%

0%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

응답 응답수

매우 만족 1

만족 4

보통 0

불만 0

매우 불만 0

수업 환경과 분위기가 잘 갖춰져 있다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

20%

80%

0%

0%

0%

40%

40%

20%

0%

0%

생활체육 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

돌봄교실 프로그램 수강여부(전래놀이)
전래놀이 강의에 대한 수강여부를 선택해주세요

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

올해 전래놀이 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 5

수강하지 않았음 0

100%

0%
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돌봄교실 프로그램(전래놀이) 만족도

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

돌봄교실 프로그램(전래놀이) 만족도 선택

강사의 수업 내용과 지도 방식에 만족한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 0

불만 1

매우 불만 0

매 시간 수업 결손없이 출석관리를 철저히 한다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

20%

60%

0%

20%

0%

40%

40%

20%

0%

0%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

학생을 지도 할 때 바른 언행과 태도로 학생을 존중하며 친절하게 대한다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

사교육비를 줄이는 데 도움이 된다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

자녀가 수업에 만족해하며, 자녀의 특기와 적성 계발에 도움이 된다.

20%

60%

20%

0%

0%

20%

60%

20%

0%

0%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

응답 응답수

매우 만족 1

만족 2

보통 2

불만 0

매우 불만 0

수업 환경과 분위기가 잘 갖춰져 있다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 2

보통 2

불만 0

매우 불만 0

20%

40%

40%

0%

0%

20%

40%

40%

0%

0%

전래놀이 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

돌봄교실 만족도

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

돌봄교실 운영에 대한 만족도를 선택해 주세요.

돌봄교실 간식의 양과 질이 적당하다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 1

보통 2

40%

20%

40%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

불만
0

매우 불만 0

돌봄교실이 깨끗하고 안전하다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

돌봄교실 참여가 귀 댁 자녀의 정서적 안정과 발달에 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

돌봄교실 참여가 귀 댁의 사교육비를 줄이는데 도움이 되었다.

0%

0%

20%

60%

20%

0%

0%

20%

60%

20%

0%

0%
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숨기기 취소 정렬 초기화 조합 차트 편집

응답 응답수

매우 만족 1

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

앞으로도 돌봄교실에 귀댁의 자녀를 계속 참여시킬 의사가 있다.

응답 응답수

매우 만족 2

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

20%

60%

20%

0%

0%

40%

40%

20%

0%

0%

돌봄교실 운영에 있어 돌봄전담사 선생님이나 학교에 바라는 점을 적어 주세요.

설문에 응답해 주셔서 감사합니다.


응답률: 17.86%

(응답수: 5 / 응답페이지에 접속한 사용자 수: 28)

?

시간대별 보기
 2021.11.29 
~
 2021.12.03
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